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Évente átlag 3000 hordo ..IS0LVIT ‘ szállítunk el.

Egyedüli gyártói és szállítói:

f Szóllás és Molnár
5* Budapesten, gyár és iroda: VI. Üteg-utcza 14.

Cgész Európában sikerrel hasznait es ezer meg (fi
1 ^ ezer bizonyitvanynyal elismertetett, hogy az D

<

.£■ „ISOLVIT“ —1

4 a. legrjo"to"b elleni óvszer.

fsl + a legjobb és legbiztosabb szer, mert minden kazánkö-
C3 * vet leloM és az. ujjáképzódést meggátolja.

U az<Tt .1 legjobb, mert a vasat, rezet meg nem tamadja
h1 azért jó, mert folyadék és ennélfogva alkalmazása igen

egyszerű : azért jó, mert olcsó és általa elért fiitó-
, anvagrnegtakaritás a költséget megtéríti

el azért jói. mert a fáradságos kazánkő-kalapácsolas el ma
rati at ; a kazánrobban ist elhárítja, miáltal sokszor
a legnagyobb szerencsétlenségeknek elejét veszi

^ azért a legjobb, mert tiszta, természetes termék, a \i-
r zet a savaktól elkülöníti és ezáltal a kazánokat kon

zervál ja,
azért a legmegbízhatóbb szer, mert a tápvízhez képest

J lesz megfelelően összeállítva általános szer minden
^ viz ré szére nincs

azért jó. mert festő-, szesz-, élesztő- és maláta-gyárik-
nál. a rn serfőzdéknél, hol a gfizgvártmánvhoz. lmsz-
náltatik nem ártalmas.

W hogy a legjobb szer. bizonyítja eléggé .az, hogy csodá-
latos jó tulajdonságánál lógva tigv fekvő, mint «dó-

- kelőbb gyári vállalatoknál, illetőleg mozd nívóknál.
m álló és különféle fekvő, valamint gőzmozdons-kazán-

nál, tehát sokféle rossz vizeknél minden tekintetben
> tökéletes jónak bizonyult

nak már tanárok és mérnökók rendelik «1 alkalmazását.
V) a legnagyobb eredményeket mutatja lel valamennyi

» kazánkő elleni óvszer között.
Aki tehát a terhes kazánkőtól megszabadulni akar, az meg-

N győződhet egy próbarendelés áltál a fent említettekről
< Kapható valódi harnisitlatan minőségben

jótállás mellett csak nálunk.

Íz „ISOLVIT" jóságát ezer meg ezer elismeroleiei bizonyltja

-V.y.£-y—-f~

■< -w
dobkosár! ->V-VJ mmm

Hzen dolikosanit sohasem kell kicserélni, az 
öszszes szemei kicsépeli, a kalászt, szemet és a 
szalmát nem aprítja fel, a kosarat nem kell a 
dohhoz közel állítani és végül sok munkaidő 
takarítható meg.

Kgv iij dohkosárnak ára 200 korona, egy 
réginek átalakítása Hit) korona, a várható haszon 
a géplulajdonos részére évente 2500 holdas bir­
toknál 1200 korona. Az árak <S-as cséplőgépekhez 
való dohkosarakhoz vannak megállapítva, 10-es 
géphez 20 koronával drágább és ti-os géphez 20 
koronával olcsóbb. Felvilágosítással a feltaláló, 
Béres József Berhida, Yeszprémmegye szolgál, 
kitől részletes prospektus beszerezhető.

Druck fi. gépgyára guíapest
V. kor., Váczi-ul 64. sz.

(iYÁHT kizárólag félstahil compaund lokomohilo- 
kat szab. szelepes vezérművel, kihúzható csöves 

kazánrendszer és kondenzátorral.
Bővclih ismertetés és ajánlatok díjmentesen.

'

V1 f(0:‘

VI Robey & Co. Ltd.-féle
11 világhírű gözmozgonyokat, valamint aczélkeretü 

cséplőgépeket, utolérhetetlen kitűnő anyagból készítve, 
ajánlom olcsó árak és kedvező fizetési feltételek mellett.

SZŰCS ÖDÖN,
Robey & Co. Ltd. Iincol ni gépgyára

magyarországi vezér képviselősége

BUDAPEST, VI., Nagymező-utcza 49. szám.
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úalesetelharitás a mezőgazdasági gépek
körül.

(l../) A néniéi mezőgazdasági társaság óvórend- 
nbáilyai* A német mezőgazdasági társaság szintén 

bocsátott ki óvórendszabáivokat, melyek küiö 
nősen a vándorkiállításokon kiállított gépekre vo­
natkoznak. E szabályok nagyrészt az idézett rendőr 
hatósági intézkedésekhez simulnak, tehát csupán 
azokat a pontokat soroljuk fel, melvek nem fo-dal 
mik ismétlést magukban.

Az általános intézkedésekben kiemeli a szabály­
zat, hogy oly sima kerek burkolatok, melyek 5 cm.-e'n 
till kiállnák, nem tekinthetők védőburkolatoknak.

A járgányokra nézve elrendeli, hogy a hajtómű, 
a kapcsolatok és a transmissiórudak befedéndők! 
A hajcsár részére a járgány felett elrendezendő pado 
zat csak akkor terjedjen 1 m.-nyíre a hajtómű külső 
szélén túl, ha a hajtómű nincs fedve. Ha a hajtómű 
burkolva van, akkor a padozatnak nem kell oly mesz- 
szire kinyúlnia. A járgány vonórudjai a földtől és a 
fedő padozattal félméternyi távolban legyenek.

A cséplőgépeken a szorosan a szekrény mel­
lett elhelyezett szijdobok, ha a küllők burkolva 
vannak, külön burkolatot nem igényelnek. Épp ugv a 
kisebb, B5 mm -nél nem széleseid) szíjak bekerítése 
felesleges. Ha a motor és a cséplőgép közvetlenül 
van kapcsolva, úgy külön kikapcsoló szerkezet a 
mótor behatásának megszüntetésére nem szükséges

I- szecska vágógépek nél a vágószerszám felső 
részé beburkolandó. Ha az anyagot hengerek 
lováb-faitják a késekhez, úgy a hengerek előtt (i() cm.- 
nyire befedendő az anvagválvu

A morzsolok, őrlők, hengerei az érintkezési he­
lyeken, amennyiben a tőltőnyilás tölcsére által védve 
nincsenek, burkolandók.

A répavágók késeinek szabadon levő részei faur- 
olandók.

1 örvény a szecskavágokról. Hazánkban, hol a 
miniszteri rendeletek gyakran pótolják a törvényeket, 
ülönösnek fogják találni, hogv az angolok elég fon- 
si.ak tartják többek közt a szecskavágógépet tör- 
ni/hozási intézkedésre. I <S!I7. augusztus (i-ánaszecska- 
lógépeknél előforduló balesetek meggátlására az 
jól parlament a következő törvényt hozta

1. A nem kézzel hajtott szecskavágóknál a 
'mdó anyag felvételére szolgáló töltő vályú, ameny- 
i<en a szakszerű kivitel azt megengedi és az a gép 

"«telelő és hatásos működésével összeegyeztethető,
■. szerkezetű legyen illetve oly berendezéssel legyen

'Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft. Schriften

ellátva, hogy az anyagot beadó személv keze vagy 
karja ne juthasson a hengerek és a kések közé.

- A nem kézzel hajtott szecskavágók lendítő 
kereke és késszerkezete, amennyire a szakszerű kivi 
tel megengedi és ez a gép megfelelő és hatásos mű 
ködésével összeegyeztethető, az üzem alatt minden­
kor eléggé és biztosan legyen burkolva.

'}■ Ha valaki a tulajdonát képező vagy szolgála­
túi a álló vagy részére hasznot hajtó olv szecskavá­
gót. hagy üzembe vétetni, mely e törvény követel 
ményeinek meg nem felel,

vagy valamely előmunkás vagy más valaki ily 
szecska vágó-gépet, mely e törvény rendelkezéseinek 
meg nem felel, üzembe vesz, vagy annak üzembe 
helyezését megengedi, vagy ha "valaki valamely 
szecskavágó-gép üzeme alatt az e törvény ren 
delkezései alapján alkalmazott védőkészüléket 
vagy tárgyat megfelelő ok nélkül eltávolít, aki 

bármikor^ vétségek bármelyikét elkövette 5 forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel sujtassék.

1. Ha oly személy bírói üldözésénél, ki a 
szecskavágógép tulajdonosa, vagy akinek szolgálatában 
vagy akinek hasznára az üzemben volt. megállapít 
tátik, hogy a gép üzem alatt a törvény rendelkezé­
seinek nem teleli meg, úgy akként döntendő, hogy e 
személy az üzemet engedélyezte, hacsak az illető 
személy a törvényszéket meg nem gvözi arról, hogy 
minden szakszerű intézkedést megtett a törvény 
követelményeinek teljesítésére.

A törvény 5. pontja a tanúskodás tekintetében 
intézkedik.

A ti. pont megállapítja, hogy minden konstabel 
(rendőr . ki valamely inspektornál magasabb rangú 
rendőrtisztviselő megbízásából jár el, szabadon belép­
het oly területre, melyen legjobb véleménye szerint 
oly szecskavágó van működésben, mely c törnv ren­
delkezéseinek nem felel meg.

Példaként említettem fel az angol törvényt, 
annak bemutatására, hogy a külföldön milv nagy 
fontosságot tulajdonítanak a mezőgazdasági gépek 

körül előforduló balesetek elhárításának. Nálunk még 
csak miniszteri rendelet, rendőrhatósági intézkedés 
sincsen e tárgyban.

Dániában törvényhozási utón gondoskodtak 
arról, hogy a népességet, mely nagyrészt mezőgazda­
sággal foglalkozik, lehetőleg megvédelmezzék az olcsó 
es védőkészülék nélkül való mezőgazdasági gépek 
pusztításától. Törvény által van eltiltva a védőkészü­
lék hijján levő gépek eladása és behozatala. A 
gazda akként nem is juthat abba a helyzetbe, hogy 
e védőberendezést nélkülözze a gépén.

A francziu iparfeliigyelök (Inspecteurs divisio- 
naires) évi jelentéseikben szintén azzal a követelés­
sel lépnek fel, hogy csupán védőkészülékkel ellátott
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gépek juttassanak forgalomba. Ezzel szemben a 
. Comité consultatif (les art et manufactures» a kö 
vetkező véleményt adja e tárgyról'

A bizottság megjegyzi, hogy jelenleg a gya­
korlatban a gyárosok a gépek veszedelmes részeit u. 
m. a fogaskerekeket, szijkoronyokat,'hengereket egyéb­
ként is általában ellátják védőberendezésekkel, de 
nem követelhető a gyárosoktól, hogy teljesen kime­
rítő módon az összes védőeszközöket alkalmazzák. 
Az iparfelügyelet kövelményei szerint az ily messze­
menő védőszerkezetek a gépek árait emelnék és 
minthogy a külföldi verseny e kényszernek alávetve 
nem volna, a franczia konstruktőrök hátrányban 
volnának a külfölddel szemben. Súlyos aggály az ipái - 
felügyelők követelésével szemben, hogy a felelősség, 
melv jelenleg a gép tulajdonosát illeti meg, eltolód­
nék Maleset bekövetkezésekor a felelősség a kon­
struktőrig volna visszavezethető, a ki viszont azzal 
fedezné magát, hogy védőszerkezetét hivatalosan 
jóváhagyta az iparfelügyelő és igy végül az állam 
részesednék a felelősségben.*

A franczia iparfelügxélők közül Goalies, ki 
meleg szívvel panaszolja el jelentésében, hogy hány 
családfenntartó élete volna megmenthető, ha például 
a cséplőgép etetőszerkezetére nagyobb gondot fordí­
tanának a gépszerkesztők, részletesen czáfolja a 
Comité érveit.

E czáfolat főbb pontjai a következők : Nem volt 
szándékában az iparfelügyelőségnek, hogy a gépszer 
kész tőknek a védőxészülékck szerkezetét előírja, ha­
nem csupán arról volt szó hogy a védőkészülékek 
nlkalmazasn biztosíttassák épp úgy, mint az ipari 
gépeknél.

A belföldi versenynek csak hasznára lehet, ha 
már maga a szerkesztő gondoskodik a védőkészülékről. 
Különben a felügyelőség a dán mintára kívánja az 
ügy rendezését és nem csupán a gépépités, hanem 
a gépkereskedelmet (behozatal és eladás) is szabályozni 
óhajtja, ami a kül- és belföldi gépszerkesztőkre egy­
forma kötelességet róna. Ama érvelés, hogy a fele­
lősség az államra háramlanék, annál kevésbé helyt­
álló. mert a napról-napra ismétlődő esetek a gyakor­
latban épp az ellenkezőt bizonyítják. A gőzkazán fel­
állítására, üzemére, felszerelésére törvényes rendel 
kezések vannak, sőt a szerkezeti módok is törvényesen 
vannak előírva, a próbák a kazán tulajdonos távollé­
tében is megejtetnek, mindazonáltal még sohasem for­
dult elő, hogy valamely kazánbalesetből kifolyólag 
a kazán tulajdonos a maga káráért az államot tette 
volna felelőssé. Mindezek után természetesen nem 
késlvkedhetik az állam, hogy a szerkesztőtől követelje 
azoknak a védőberendezéseknek alkalmazását, melye­
ket a gép vevőjétől kénytelen megkövetelni. A védő­
készülékek utólagos felfoltozása, minthogy a gépszer­
kesztő nem gondoskodott előrelátóan a gép körül tog- 
lalatoskodók biztonságáról, gyakran még veszedel­
mesebbé teszi az állapotokat.

* Zcitschr. !•'. (lew. Hit-'íí- 1901. 212.

(Folytatása következik.)

Magyarországi szenek.
(Második közlemény.)

Kőszéntelepeinknél fontosabbak barnaszén tele 
peink, melyek között minőségre nézve az első helye 
föltétlenül a Zsil medenezében előforduló szén fog 
lalja el. Az itt termelt szén mennyisége 9Ü0 000 
tonnára becsülhető. Ezen a területen kétféle szenet 
különböztethetünk meg és pedig a petrozsényit és 
vulkán-lupényit, mely utóbbi területen van oly barna 
szenünk, melynek kalorikus értéke alig all a sziléziai 
szenek mögött. Ez a szén a kokszolható szenek közé 
tartozik és két-három éve tényleg kokszot is gyárta­
nak belőle. A szénterület hivatva volna arra, hogy 
Romániából az angol szenet kiszorítsa, de sajnos, 
itt úgy látszik, politikai viszonyok játszanak közbe 
mert a vám miatt a kivitel csekély.

Minőségre ezután a szén után következik u 
nyolez év előtt feltárt alsó-gallai, vagy ahogy általá­
nosan nevezik, a tatai szén Alig találunk oly szén­
területei, mely oly rohamosan fejlődött volna, mint 
ez. Ezen a területen múlt évben már 800,000 tonna 
szenet termeltek. Fekvése rendkívül kedvező és ez 
a szén van arra hivatva, hogy az osztrák alpesi tar­
tományok szénszükségletét fedezze, mivel az olt talál 
ható lignitek igen gyönge minőségűek és a többi 
osztrák barna- és kőszéntelepek távol fekszenek. Az 
itt előforduló szén minősége feltűnően egyenletes, 
hamutartalma 9—10% között ingadozik. A szén nem 
salakosodik. elégésekor feltűnő fehér laza hamut 
találunk. Kéntartalma épp ugv, mint a sokkal kisebb 
fontosságú esztergomi szénterületen előforduló széné, 
aránylag nagy és 25 28%-nak vehető. A szén el­
égéséhez sok levegő kell, mert erősen kormozó láng­
gal ég.

Barnaszéntelepeink között termelésre a legna 
gyobb a salgótarjáni szénterület, hol közel 11 millió 
tonna szenet termelnek. Fekvése kedvező, habár 
ugyanazon útirányon is bejövő sziléziai szén versenye 
talán erre a szénre nehezedik legsúlyosabban. A szén 
minősége ezen a területen nagyon különböző; van­
nak rétegek, melyek minősége olyan, mint a tatai 
széné; de bőven termelnek itt oly szenet, melynek 
kalóriája 1500-nál alig nagyobb s ha a mai átlagos 
salgótarjáni szén minőségét a régebben termeltéwl 
összehasonlítjuk, határozottan felismerhető a minőség 
csökkenése. A hamutartalom változó és átlagosan 
15—l()%-nak vehető Ez a barnaszén az, melynek 
kéntartalma a nagyobb fontosságú szenek közölt a 
legkisebb és azt V2 1'3%-nak vehetjük. A szén 
elégésekor salakosodik, mi a tüzeléskor kellemetlen 
séget okoz.

Lignitünk minősége, valljuk be, nem valami j 
Csekély kalorikus hatás mellett sok hamut és egye­
sek igen sok ként tartalmaznak. A lignittelepek közié 
a legfontosabbak a borsodmegyeiek. a salgótarjáni 
szén közelsége miatt nem emelkedhetnek nagyok 
fontosságra és igy csak a helyi fogyasztást fedezii

Hazai szeneink kémiai analysiseiben ma m: 
annyi adat áll rendelkezésünkre, hogy azokból fon 
tosabb széntelepeiuken előforduló szén minőségéi 
feltétlenül megbízható útbaigazítást nyerünk. Cs 
kélyebb fontosságú széntelepeinken termelt szenek 
ről közölt elemzések száma ma még nem oly na 
hogy azokból megnyugvással megilélhetnők az 
előforduló szén átlagos minőségét. Sok adat nem
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nilt nyilvánosságra, de talán jobb is, mert ezeket 
illető termelők maguk vizsgáltatta,k és a legtöbb 
'ben oly szenet küldtek vizsgálatra minőt nagy­

tó a fogyasztó soha sem kap. Hogy egyebet ne 
iitsek, az első nagyobb szabású szénelemzések 
Íveket a GO-as években Nendtwieh K. végzett 

sznavehetctlenek, mert ezek válogatott darabokra 
kiátkoznák, melyből a bánya a legjobb akarattal 
m tudna szállítani. ’

Nagyszámú elemzési adatainknak daczára nem 
:irom azt mondani, hogy már ismerjük fontosabb 

- ntelepeinket és igv azok további vizsgálata fölös- 
ges, ellenkezőleg a munkát folytatnunk kell, mert 
szén minősége nemcsak rétegenként, hanem még 

ugyanabban a rétegben is változik.
A szén chémiai összetétele mellett épp oly fon 

ios annak kalorikus értéke, mert ez határozza meg 
esősorban annak pénzbeli értékét. Az eddig közké­

zen forgó elemzésekben a szén kalorikus értékét, 
néhány példát nem tekintve, az analysis adataiból 
számították. Egyedül pontos kalorimetrikus megha­
tározás csak kaloriméterrel végezhető, még pedig 
olyannal, melynek típusa a Berthelot-féle. Hogy ed­
dig ily meghatározások csak elvétve végeztettek, an­
nak legfőbb oka a berendezés drágasága volt. Ma 
már közintézeteink néhánya kaloriméterrel is ren­
delkezik, azért a munka megkezdődhetik. Ennek a 
nagyobbszabásu munkának a feladatát elsősorban az 
képezze, mennyiben egyeznek a kaloriméterrel talált 
adatok az organikus elemzésből számított értékkel. 
Ismeretes, hogy a kaloriméter adatai a kőszenekre 
csak r/o-kal térnek el a számított értéktől, igy bár­
mely módon határozzuk meg a kalorikus értékét, ez 
a gyakorlat czéljainak teljesen megfelel. Hogy barna­
szeneink- és lignitjeinkben mily nagy az eltérés, arra 
ma még nincs adatunk és csak sejthetjük, hogy na­
gyobb eltéréseket találunk, sőt azt is mondhatjuk, 
hogy a kaloriméter ad nagyobb adatokat, mert mi­
nél közelebb jövünk a fához annál nagyobbak lesz­
nek az eltérések, hol már körülbelül 600 kalória 
különbséget találunk.

Szeneink néhányáról Kalecsinszkv Sándortól 
forognak közkézen kalométerrel talált adatok; de 
hiányzik azok organikus analysise és ezekből tehát 
következtetéseket nem vonhatunk.

A kaloriméterrel végzendő munkák ne csak a 
kalóriák meghatározását öleljék fel, hanem a kén 
is mindenkor határoztassék meg, ami talán sikerülni 
fog, mert a bombában a kén kénsavvá ég el, azért 
meghatározható. Lesznek esetek, midőn nem sike­
rül a ként meghatározni, még pedig oly lignitekben, 
melyek kénben gazdagok, mert ezekben kénessav 
is keletkezik minek meghatározása nehézségbe üt­
közik Ezt elkerülhetjük talán oly módon, ha a szén­
hez olv ismert kaloriáju anyagot keverünk, mely­
nek nagy az égési melege, vagy a bombába nemcsak 
vizel, hanem más erősen oxidáló anyagot, például 
jódoltatot vagy hydrogénperoxydot adunk.

A kaloriméterrel talált adatok az égés mele­
gét arra a hőmérsékletre adják, milyen a kalorime- 
ler vizének hőfoka, tehát nem 101) fokú gőzre, mely 
■ I szén tüzelésekor keletkezik. Hogy tehát a kaloii- 
métcrrcl talált adatok a gyakorlati czéloknak meg- 
feleljenek, az elégéskor keletkező vizet kell megha­
tároznunk; ezt kétféle módon érhetjük cl és pedig 
meghatározzuk a szénben levő összes hidrogént oi-

ganikus elemzés utján, vagy a bombában keletkezett 
vizeit határozzuk meg oly módon, hogy a bombát 
105 L°-ra felmelegitjük és a keletkezett vizet alkalmas 
anyagban felfogva, megmérjük. Az első mód feltét­
lenül helyes értéket ad, de a dolgon nem lendítet­
tünk, mert a komplikált készülékei igénylő organikus 
elemzés nagy gyakorlatot tételez fel. A második utón 
nyerhető eredmények megbízhatóságáról véleményt 
ezidőszerint nem mernék mondani, de meggondolva 
a dolgot, az eredményt nem tartom kifogástalannak 
és a valóságtól eltérő eredményt kell kapnunk a kö- 
vetkező oknál fogva: A bombából 10.» L°-nál a vi­
zet teljesen kihajtani nem lehet, mert a kénsav egy 
bizonyos vízmennyiséget visszatart s viszont a kelet­
kezett salétromsav elvmegy az absorbtiós csövekben 
kondenzálódik és azt mint vizet mérjük. Sőt ezen 
módszer szerinti meghatározás sem oly könnyű, 
minőnek védnök, mert a 20 —25 atmospférára 
komprimált oxigénnel megtöltött bombában közel 5 
liter gáz van, melynek lassú áramban való elveze­
tése legalább két órát tart, mely idő alatt egy or­
ganikus elemzés elvégezhető.

Mint látjuk, a dolog nem oly egyszerű és a ka­
loriméter sohasem fogja azt a feladatot elvégezni, 
mire kezdetben számítottak, midőn azt mondották, 
hogy minden üzemben a szén minőségének ellenőr­
zésere lesz használható. Igaz ugyan, hogy úgy az or­
ganikus elemzés, mint a kaloriméterrel dolgozni nem 
boszorkányság, de nagy gyakorlatot igényel, még 
minden csínját elsajátítottuk. A helyiséget, hol a ka­
loriméter elhelyezendő, jól meg kell választani, egyéb­
ként a legjobb" akarattal sem fogunk jó eredményt 
kapni.

(Folytatjuk).

Új lokomotivok szereléséről, gyártásáról.
Irta : Pottyomly Tihamér m. kir. áll; mvasufi mérnök.

(Hatodik közlemény.)

Ezen leírással a kerékkimérést lényegében meg­
ismertettük és a kép tökéletesítése czéljából meg­
jegyezzük, hogy külön foryaltyukkal bíró kerékpá­
roknál, ahol tehát a kerékváz csak az ellensúlyok­
kal van ellátva, a kerékvázak fölsajtolásához a me­
rőlegesek a forgattyuállásnak megfelelő ellensulyál- 
lás tekintetbe vételével állapíttatnak meg. A forgatunk 
fölsajtolása szintén a kerékkerületen jelölt merőle­
gesek alapján történik és itt is a forgattyu helyes 
állására ugyanaz áll. mint a forgallyucsap helyes ál­
lására. _ .

Excenteres foryutlyuk, vagy külön felerősített 
excentertárcsák helyességének megviszgálása az 
excentertárcsák átmérőinek és az «e/» méretnek 
(6!) ábra) ellenőrzése mellett megfelelő chablonok- 
kal. ékchablonnal 69. ábra), vagy keretchablonnal 
történik; .ub -nek vízszintesnek kell lennie ,cd me 
rőleges állása mellett. Az excenteres forgattyuk 
excentereinek esztergálásához különben sok eset­
ben megfelelő szerkezetű befogó készüléket alkal­
maznak. melynek segélyével a forgattyu az eszter­
gára már a megkívánt excentrikus helyzetben lesz 
felfogva s mely készülék biztosítja azt, hogy az 
excenterek a forgattyuhoz viszonyítottan pontos hely­
zetűek legyenek.
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3. A kerékvázak, forgattyuk, forgattyucsapok 
felsajtolásáról, ékkel való biztosításáról.

A kerékvázak, forgattyuk, forgattyucsapok fel­
saj tolásához, valamint azok lesajtolásához általában 
hydra ülik us sajtók használtatnak, melyek a nyomó 
mű (sajtó ágyazására szolgáló állványon kívül a föl- 
sajtoláshoz használt (szélső) állvánvnval és a lesaj­
tol ás hoz használt (közép) állványnyal bírnak, mely 
állványok helyzete egymáshoz viszonyítva rögzített 
vagy rögzíthető. Hogy e hvdraulikus sajtókkal kifej­
tett nyomások nagyságát könnyen lehessen megál­
lapítani, a sajtó egyik állványára táblázat van ki­
függesztve, mely a szivattyú nyomócsövébe iktatott 
feszmérőn leolvasható különböző atmosfüra-nvomá- 
soknak megfelelően a sajtó dugattvuja állal gyako­
rolt nyomást tonnákban megadja.

A felsaj tolás helvességének föltételei a követ­
kezők :

a) A besajtolandó rész kupossága egyezzék a 
megfelelő rész kuposságával. A kuposság' a teljes 
hosszra rendesen 0 5 min t tesz, vagyis a kúpos rész 
határain az átmérők különbsége 05 mm.; a furat 
átmérője pedig közel 0 1 mm-rel kisebb a besajto- 
landó rész (tengely vagy csap) összeillő helyén mért 
átmérőjénél. A kerékvázak agyfuratánál a kuposság 
helyessége rendesen kaliberrel lesz megállapítva és 
e mellett az átmérők mérethelyessége a kaliber be­
hatolási mélységéből lesz megítélve. A forgattvucsa- 
pok szánjára való furat a kerékvázban rendesen 
megfelelően alakított kúpos maróval lesz fúrva és 
ezen készítés mellett a maró behatolási mélységéből 
ítélik meg az átmérő helyességét.

b) A besajtolandó résznek és megfelelő fura­
tának felületei simák legyenek, a két rész a felsaj­
tolási nyomás állal tartassák össze, ne pedig a fe­
lületi részek elnyiródása, egymásba ha tolása által, 
ami bekövetkezik akkor, ha a sajtolandó felületek 
nem simák, illetve durván esztergáltak.

c) A nyomás iránya merőleges legyen a nyo­
mott (a nyomást átadó) felületre.

d) Hogy a felsaj tolásnál a kellő nyomást elér­
tük, kell, hogy a besajtolandó részt a furatba csak 
az agy hossz mintegy */,—Vére lehessen nyomás 
nélkül betolni, vagyis a nyomással való felsaj tolás 
az agyhossz mintegy 4/5—s/B-ében történjék.

e) A nyomás a fölsajtolás folyamatában ne bir- 
télén, hanem fokozatosan emelkedjék a legnagyobb 
nyomásig és az előirt nyomás eléressék, még* mi­
előtt a besajtolandó rész a megszabott végső hely­
zetbe került volna. A felsajtolásnál elért nyomás az 
illető alkatrész fölsaj tolására megszabott legkisebb 
nyomáson alul ne maradjon.

A felsajtolásnál elérendő legkisebb nyomások 
a furat ájmérője és az agyhossz szerint, valamint 
különböző üzemi viszonyok tekintetbe vételével a 
tapasztalat alapján állapíttatnak meg. Alábbi táblá­
zatban a különbőz "> lokomotiykerekeknél használa­
tos legkisebb felsajtolási nyomásokat állítottuk össze.

}l°g-' a felsajtolásnál az agy ne táguljon és a 
tágulás miatt lazulás ne álljon be, szükséges, hogy elég 
anyagvastagság légy en a kerékágvnál,forga ttvun vaknál

A mozdony futókerekek és szerkocsikerekek 
tengelyeiken csakis a felsajtolási nyomással tartat­
nak, ezeknél ék nincs alkalmazva. Á hajtó- és kap­
csolt kerekvázak és a lokomotivforgaitvük a felsaj- 
tolasi nyomáson kívül helyzetükben ékkel is bizto

síitáinak. Az ékalkalmazás egyrészt segit a kerekek, 
illetve forgattyuk (az erők behatásától származó) el­
fordulásának meggátlásában, másrészt megkönnyíti 
a helyes állásban való fölsajtolási azáltal, hogy' a 
fölsaj tolásnál az ékvésetet, mint vezetéket felhasz­
náljuk. A kapcsolt kerekek vázaiba sajtolt forgattyu­
csapok nem biztosíttatnak ékkel, mig a hajtókerék 
vázába sajtolt ellenforgattyuknál ék alkalmaztató.

4. A kerékpárok felhasználása előtti megvizs­
gálásánál megállapítandó, vájjon a tengelyméretek 
helyesek-e, az abroncsok belső síkja a tengely csap 
szélétől az előirt távolságban van-e (70. ábra), az 
abroncsok síkja merőleges-e a tengelyre, vagyis a 
két abroncs egymástól! távolsága egyezik-e minde­
nütt a pontos mérettel (71. ábra,) az abroncsok a 
fűtőkörben egyenlő átmérőjüek-e s az egy csoportot 
alkotó hajtó- kapcsolt kerekek futókörátmérői vala­
mennyien egyeznek-e ; ez utóbbi adat megállapitásara 
(72. ábra) chablonnal jelöltetik a futókor olvkép 
hogy az abroncs futófelületét e kör tájékán és' egy 
átmérő irányában megkrétázzuk s a futókor jelölé­

sére való chablont (72. ábra,) az abroncs nyomkari 
máján vezetve, a megkrétázott felületen vé-gig huz­
zunk, ez után pedig a 73 ábra szerinti készülékkel 
mérjük az átmérőt; meg kell állapítani továbbá vaj 
jón a forgattyuk és ellenforgattyuk hossza és hely­
zete, és az exczenterek helyzete megfelelő-e, meg­
jegyezve, hogy mindezen mérések már a kerékpár 
készítés folyamatában is eszközöltetnek.

Sajtolási táblázat.
1

Felsajtolási nyomások tonnákban

Kerékpár neme
ÜT

lorgattyu csap­
nál (a kerék­

vázba)
forgattyunál 
(a tengelyre)

1 1 a hajtó a„kx a hajt<i csőit
•j kerékpárnál kerék fúrnál

Kérők vázba sajtolt 
1‘ogattyucsappal biró 
kerékpárok (belső ké­
rőt ii lokomoti vlioz)

1.
rangú

110—
—100

95 
— 60

bf, -
.■».")

II.
ra ngu

8Í>
ő 0 50

40
:u)

Kiiliin forgatlyukkal 
Ifim kerpárok (külső 
keretii litkuniutivln>/.)

1.
rangú 70 iái 1 IMI UK)

II.
rangú 01» .71) 8f>

:.o
8.) - 

:,n

Futókerekek

1.
rangú 70 011

II.
rangú bo r,o — —

»Szerki >esikorekek l-ll.
rangú ;o őoj

IX. «) Tengelyágyakról.
A kész (közönséges szerkezetű) tengelvágvak a 

kővetkező feltételeknek feleljenek meg: *
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A tengelyágyak fúrásának középvonala az ágv- 
szélesség felező vonalával összeessék; az ágyak hom­
loklapjai az ágyfuratra és igy a tengely középvona­
lára merőlegesek legyenek; az ágytokok vezetékolda­
lainak szélessége és egymástóli távolsága egyezzék 
a keretbe illesztett vezetékek szélességével és egymás­
tóli távolságával.

A rendesen három részből, úgymint az égetők­
ből az abba illesztett fehérfémmel kiöntött ágycsé- 
széből és ágytokkal összefoglalt ellenágyból álló loko- 
motivtengelyágy készítésének főbb mozzanataira nézve 
megjegyezzük, hogy az ágytokot megmunkálás után 
megedzzük, az edzésnél előálló elhúzódásait sajtó­

fehérfémmel kiöntik, öntés után közvetlenül a fehér­
fémet fagyuba mártott fapálczával nyomjuk, mig a 
fehérfém megdermed, ami azért szükséges, nehogy 
a fehérfém hólyagos legyen. Tengelyágyaknál a tel­
jes fehérfémkiöntés jobb, mint fémbordák megha- 
gvása és kiolvadás esetén a teljes kiöntésnek előnye, 
hogy a tengelycsap a kiesztergált ágycsészén szalad 
és kevésbbé sérül. Ily teljes kiöntés esetén a fémágy 
esztergálása durva fogásu legyen, hogy a fehér fém 
jobban tartson.

(Folytatása következik.)
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1. ábra,

lássál és kalapálással kiigazítjuk s azután az oldal- 
vezetékeket csiszoljuk. Ezután a fehérfémmel kiön­
tött külső részein gépen megmunkált ágycsészét kézi 
utánmuukálással pontosan illesztjük az ágytokba : az 
összeszerelt és igy ellenágygyal is ellátott tengelyágy 
csészéjét kiesztergáljuk, még pedig, miután az ágy­
furat középvonalának pontosan az ágyszélesség lelező 
vonalába kell esnie, a tengelyágy a csésze kieszter- 
gálásához oly központosító készülék segélyével lesz 
fölfogva, mely ezen czél elérését biztosítja; ezután 
az ágyba illesztett csészét a megfelelő tengelycsapra 
főiillesztjük.

Az ágy csészéknek fehérfémmel kiöntendő felü­
letei fémtiszták és ónozottak legyenek; a felületet 
rendesen sósavval tisztítják, utána ónozzák, azután 
megfelelő bádogminta használata mellett az ágyat

A st.-louisi világkiállítás.
Egy ábrával.)

St.-Louis, az Egyesült-Államok nagyságra nézve, 
negyedik városa, 000,000 lakossal, a Missisipi folyam 
partján fekszik, 21 irányból jövő vasutak csomópontja. 
Főipara a sörgyártás. A legnagyobb sörfőző az An 
heuser-Busch-léle, amely 2000 munkást foglalkoztat 
és 1‘102-ik évben 1.250,000 hektoliter sört gyártott. 
A város maga úgyszólván parkokban fekszik, amely­
nek összes területe 850 hektár. A parkok legnagyob­
bika a Foresl-park, amely a kiállítás egy részének 
felvételére fog szolgálni.

A 7-1-ik számú ábra részletes felvilágosí­
tást ad a jövő évben tervezett világkiállítás óriási
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méreteiről. A képzőművészeti csarnok magasabban 
fekszik, mint a többi. E mellé mesterséges vízesést 
terveznek. A bányászat, szövőipar, elektromosság, 
gépépités és szabadművészetek épületeit két sorban 
rendezik cl. Majd következik az Egyesült-Államok 
és 1"rancziaország épülete, ezek mellett van az 
igazgatóság palotája. Egész különálló rész a Philip- 
pini szigetek kiállítása. A St. Louisban most alapí­
tott Bashington egyetem épületeit is felhasználják a 
kiállítás czéljára. A kiállítás teljes területe 1(8,1 ca. 
és igy felülmúlja az eddigi összes kiállításokét, mert 
a chicagói kiállításé (1893) 210 ha. és a párisié (1900. 
108 ha. voll Az épületek területe (80 ha oly nagy' 
hogy minden kiállított tárgy a földszinten lesz A" 
látogatóknak nem kell emeletet mászni A főbb épü­
letek területe a következő:

111. m-
Képzőművészet. . . 137 X 213 33,291
Bányászat és kohászat Hit) X 229 36,610
Szabad mű vészetek 160 x 229 36,610
Szövőipar ............... lliO X 183 29,280
Divatczikkek. . . . IGO X 31 ifi 58,560
Elektromosság . . . 160 X 183 29.280
Apróbb iparok . 160 X 366 58,7)60
Gépészet............... 160 / 302 18,130
Közlekedés .... 160 X 396 63,360
Göblmívelés . . 17)2 X 188 74.1 / 6
Kertészet............... 82 X 305 28.060

Összesen: 190,107
Az épületek architektúrája általában antik és 

oszlopos. A legtöbb épület fából készül, kivéve az 
Egyesült-Államok és a képzőművészetek palotáit. Az 
épületek java részét Masqueray E. L. és Linck Ti­
vadar tervezik. Annak, hogy oly sok faépületet emel 
nek. egyik főoka az amerikai vasgyárak nag\ elfog 
laltsága voll Az épületfa legnagyobb része az a 
fenyőfajta, (Yellow pine) amely St.-Louistói nem 
messze óriási őserdőket alkot. Szállítása olcsó. Hogy 
a 82 m támaszközöket áthidalják, éppen olyan rá­
csos szerkezeteket használnak, mintha vasból építe­
nének. A csomópontokon a fa öntöttvas sarukba jön. 
Az épületek pilléreit fenyőszálakból készítik, ugyan­
csak rácsozva. Az épületek oldalai deszkából vannak. 
A stukkóból készült díszítéseket a falakba csavarok­
kal erősitik, vagy szögekkel.

A kiállítást 1901 május 1-én akarják meg 
nyitni. Vagyis 1 1 hónap van még hátra, amely te 
kintettel arra, hogy még sok munka van bátra, 
nem éppen sok.

Tekintette! arra is. hogy St.-Louis New-Yorktól 
\> óránvira van, kérdéses a kiállítás sikere A kiál­
lításba 280 millió koronát fektetnek be. A Schwei­
zerische Bauzeitung után.) B. E.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
kisipari motorok kezelőinek tanfolyama.

A m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatósága a 
mu n umbau jelenleg kiállított kisipari benzin-, pet- 
: ‘ E< ;m;- és gőzmólorok szerkezetének, működésének 

karban tartásának megismertetésére és okszerű 
Kezelésüknek begyakorlásara ez évi június hó 1.5-ik 
napjaiul kezdve rövid tartamú tanfolyamokat rendez.

Egv-egy tanfolyam tartama hat nap, a tanítás díjta­
lan. E tanfolyamokra felvétetnek első sorban a kis­
ipari motorok tulajdonosai, másodsorban azon gép­
kezelők. kik kisipari motorokat már kezeltek vagy 
most kezelnek, végre — amennyiben a jelentkezők 
száma megengedi — vizsgázott gépkezelők is. Be­
iratkozni lehet a múzeum irodájában (Vili., József- 
körut li szám.) a hivatalos órák alatt naponkint 9 
órától 1-ig A jelentkezők kötelesek igazolni mester 
ségüket s jelenlegi foglalkozásukat. A vidékiek ok 
márnáik beküldése mellett levél utján is beiratkoz 
hatnak. A jelentkezők viszonyainak és óhajainak 
figyelembe vételével az igazgatóság állapítja meg a 
felvétel sorrendjét az egymás után következő tan­
folyamokra.

A villamos akkumulátoros közúti vasutak 
megszüntetése Németországban A villamos ak­
kumulátoros közúti vasutak megszüntetése Németor­
szágban sok tanácskozás után megtörténik. A porosz 
közmuukaügvi minisztériumban lefolyt szaktanács­
kozás az akkumulátoros vasutakat két okból nem 
találta megfelelőnek 1. a nagy üzemköltség és 2. 
a nagysúlyu kocsik miatt. A nagy súly a jó fékezést 
majdnem lehetetlenné telte és igy az akkumuláto­
ros kocsik a közutakon való közlekedést állandóan 
veszélyeztették. A német szaklapok szerint az akku 
mulátoros üzem megszüntetése és ennek következ­
tében a felső vezeték behozatala, habár újabb hasz­
nára lesz. mert az üzem drágasága már-már tönk 
szélére juttatott némely társaságot. Így volt pld. a 
hannoveri-társaság, melynek vezérigazgatója Krüger 
Gvörgv volt az akkumulátoros vasúti üzem íőhar- 
ezosa E vasút nagy üzemi kiadásai miatt oly mér 
tékii fizetési zavarokba kerüli, hogy Hannover város 
nak a jövedelmi részesedését sem tudta megfizetni. 
A vasat a várostól már régebben kérte, hogv en­
gedje meg az akkumulátoros üzem megszüntetését 
és a felső vezetékek behozatalát, mivel ez okozza 
fizetési zavarait : de a város ezt megengedni nem 
akarta, úgy. hogy a társaság a kormányhoz fordult, 
amely nem akarván a vasutat csődbe kergetni, a 
felső vezetékre való áttérést megengedte. Krüger 
vezérigazgató ez okból állásától meg is vált. A han­
noveri ügy öblödével a következő társaságok hagy­
nak fel az akkumulátoros üzemmel 1 Berlinben a 
nag\ berlini bevon 1 56 akkumulátoros kocsit, ameh 
12Ö90 km. hosszú vonalon tett szolgálatot. 2. l’gvan- 
csak Berlinben a cbarlottenbnrgi társaság is 91 ko 
csit. amely /.»SÍ km hosszú sinuton futott. 3. Ilagen 
ben 21 darab akkumulátoros kocsi üzeme szűnik 
meg, amelyek 20117) km.-cn tettek szolgálatot 1 Hal 
leben 31 darab kocsit vonlak be, melyek 1317 km 
bosszú utón futottak 7>. Hannoverben 191 darabak 
kumulátoros kocsit alakítanak át, amelyek 187)11 km 
hosszú vonalon tettek szolgáltatót. Yalamennvi vona 
Ion felső vezetéket rendeznek be. kivéve Berlinben 
az I nter den Linden-t keresztező vonalakat. Német­
országban ezek után csak a következő vasutak ma­
radnak akkumulátoros üzemben Bremcrhnfenbcn 
/ kocsi .>'90 km. vonalon, Karlsruheban 17 kocsi 
18Ö7) km. vonalon. I.udvigshafenben 29 kocsi 18 08 
km. vonalon. Összesen .>3 kocsi 37' 18 km. vonalon. 
A német birodalomban jelenleg 17)1873 km. közúti 
vasúton 7290 darab kocsi fut. így tehát a kocsik 
•*72 %-a és a vonalak 0 82 %-a marad még ege­
idéig akkumulátoros üzemben. B. E.
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Magyarország vizierői. Még 1896-ban elha­
tározta Darányi földmivelésügyi miniszter a keres 
kedelmi miniszterrel történt tárgyalások után. hogy 
inegbizza a vízrajzi osztályt, hogy a hegyi vizek 
erejét puhatolják ki s az adatokat tegyék közzé. A 
munkálatok 1897 ben indullak meg és 1902-ben nyer­
tek oly mértékű befejezési, hogy azok alapján már 
az első általános tájékozást nverhetjük az egész or­
szág vizierőinck nagyságáról és vidékenként való 
elhelyezéséről. Kiemeljük a következőket: A Vág 
folyónak hegyvidéki részében mintegy 2150.000 lóerő 
rejlik, a Sztrigy Lcpusnikban 100 ezer, a Eelső- 

1 ászául 158 ezer, a (útiamban 1 10 ezer, a Marosban 
180 ezer, a Sebes-Patak 107 ezer, a Poprád 90 ezer, 
a lem es 81 ezer lóerőt képvisel. A vizierő egy vi­
zünknél se kisebb 50 ezer lóerőnél, úgy, hogy összes 
vizeink kél millió lóerőt képviselnek. S mivel ma 
vizeinkből alig 100 000 lóerőt veszünk igénybe, vilá­
gos, hogy olcsón átalakítható vizeiőinknek legalább 
80 százaléka felhasználatlanul hever. Pénzértékben 
kifejezve ez annyit jelent, hogy legalább is 250 mil­
lió korona értékű vizerő kínálkozik könnyű átala­
kításra.

A mozdonyszikrákból keletkező tűzesetért 
akkor is felelős a vasul, ha a kigyull épület a 
tűztávlaton kívül esik. lágy. a vasultesthez elég 
közel, de tűztávlaton kívül fekvő épület a mozdony 
szikrától kigyulván. teljesen leégett, miért is a tulaj­
donos a vasutat kártérítésért beperelte. Az első bí­
róság a kártérítést megítélte, a másodhiróság az 
Ítéletet megerősítette és a legfelsőbb bíróság a be- 
nvujtott semmiség! panaszt elvetette.

L'j szénbányák Komárom megyében. Schoss 
beiger Zsigmond báró kutatási joga alapján próba­
fúrásokat eszközöltetett Yértessomlón és a szomszédos 
községek határában s e fúrások eredménynyel jártak 
A föltárt bányák megvétele tárgyában egy külföldi 
pénzcsoport tárgyal

A világ legnagyobb esztergapadja bizonyára 
az esseni Krupp-gvárban van. Az esztergapadóriásra 
15 meter hos>zu tengelv fogható lel és munkálható 
meg. Az esztergapadot, melyet forgóáramu motor 
hajt, hajólengelyek és nehéz gépalkatrészek meg­
munkálását végzik.

A spiritusz felhasználása Németországban.
A legújabb statisztikai adatok szerint Németország 
ll)t> millió liter spirituszt termel évenként. Ebből 
csupán 112 milliót, tehát 27 százalékot használnak 
fel ipari czélokra, ellenben 211 millió liter spirituszt 
megiszik a német. Örömmel jegyzi meg azonban 
német forrásunk, hogy amig az ivás czáljaira fel­
használt spiritusz mennyisége az utolsó tiz évben 
alig emelkedett, addig az ipari használatban a lo- 
gvasztás a kétszeresre nőtt.

Az ívlámpákban előálló hőfok a legújabb 
vizsgálatok szerint 28.>0 lók Lelsius, ez izzólámpa 
szénszálának hőfoka pedig lbló—172ó" (.elsius.

Gazok fűtőértéke. A mótorhajtásra használt 
gázok köbmélerenkint a következő fűlőértékkel hii 
nak. földgáz 9000 kalória, karburáit vizgáz 6000, 
v i 1 ág* i to - gáz oOlHI, koksz ke men eze-gáz 1000, vizgáz 
2500, erőgáz 1800 kalória.

A világ legnagyobb daruja Kidben épüli, a 
I loowaldt bajóépitó telepen. A szabadon álló daiu 
150 tonna bordképességü, önsúlya 150 tonna. A dam 
oszlop 50 méter magas és a daru karja 15 m. hosszú.

Az elektromos üzem a berlini nagy köz­
úti vasútnál teljesen he van vezetve. Az elektromos 
energiát a vasúttársaság a berlini és charlottenburgi 
elektromos művekből veszi kilowatt-óránkint 10 
pfennigért. 10 millió kilowattóra fogyasztás után lO'/0 
engedményt adnak az áramfejlesztő társaságok. Az 
áramfogyasztás mérésére a város külömböző pont 
ja in házikókat állítottak fel. A berlini elektromos 
áramfejlesztő társaságok kötelezve vannak, hogy 
tápláló kábeljeiket. valamint visszavezetékeiket is a 
vasúttársaság munkavezetékéhez vezetik és jókarban 
tartják A munkavezeték 85 mm2 keresztmetszetű 
(lásd a szövegbe nyomott /5—70 ábrát) rézdrót. ame- 
jvet karos oszlopokra, fali kampókra vagy kereszt- 
drótokra erősítettek. A szövegbe nyomott 8. ábra a 
munkavezeték szigetelő tartójának keresztmetszetét 
láttatja. A szigetelő A-val jelölt magja temperönt- 
vénvből készült, amelyre a /J-vel jelölt kaucsuk- 
köpenv jön. Erre eresztik a C-vel jelölt szigetelő 
tartót. E kettő közé még a /J-vel jelölt kavicsuk 
lapot igtalják. A kercsztdrotot az E, és Et-ve\ jelölt

ábra.

hornvolásokba erősitik és a szigetelő körül csavarják 
A faíi kampókat a zörej ellen kétszeresen szigetelték 
A munkavezetékeket 85 — 88 m.-es közökben függesz. 
tették fel. 500 m.-es távolságokban a munkavezetéket 
kihorgonyozzák és a hoszszanti eltolódás ellen bizto­
sítják. Ezeken a pontokon szakaszszigetelők is függnek- 
A szakaszokat e pontokon lieépitelt kapcsolókkal 
egymással összekötik. A kapcsaink szabványos állása 
azonban természetesen nyitva. Az 577 km.-es háló­
zatút hat kerületre osztották fel, amelyeket az éjjeli 
üzemszünet alatt vizsgálnak át. A nagyobb forgalmú 
utczákon alsó vezetéket is alkalmazott a berlini köz­
úti vasul. A berendezést a Siemens és Halske féle a 
budapesti közűd vaspálya társaság vonalain alkal­
mazott — al-ó vezetékes rendszer szerint készítették. 
Az alsóvezetékes vonalakat is több szakaszra osztották 
Az egész berendezésről a vasúttársaság «Die grosse 
berliner Strassenbahn 1872—1902» czimű monog­
ráfiát adta ki. amely az egész hálózat történetét és 
fejlődését tárgyalja. E. h.



186 GÉPKEZELŐK LAPJA 12. szám.

Kérdések és feleletek.
(E rovatban az előfizetőink által beküldött kcrdé- 

eket közöljük s azokra kimeritóen felelünk. A lapunk 
Ivasói részéró 1 beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
éi veszszük.)

í>IÍ. sz. felelet. A gázgép által okozott zaj meg­
szüntetésére egyrészt az a apzat és a motor közé 
fektetendő impregnált paraffa alátét-lap használható 
másrészt a kipufogó gázok felfogására szolgáló ké­
szülék. Ilyen sokféle rendszerű van. Minden e«ves 
gázmotor ezég szolgál önnek ajánlattal.

Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél 

beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelés 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

117. Géplakatos üzlet teljes berendezéssel át­
adó, de a következő gépek egyenként is eladók: u. 
m. egv két lóerejü automobil motor, egy két lóerejü 
gázmotor, egy hat lócrejti Lilientbal-féle gőzmótor 
egv gyalugép, egy fúrógép, egy esztergapad, egv 
golyopres. továbbá Iransmissiók, gázcsavar-melszők 
stb. eszközök. Slreck Józsefnél Kolozsvár Kinizsi­
it teza 5.

US. Megvételre keresek egy Schultleworth-félc 
6-os cséplőhöz jó karban lévő herefejtőt; ajánlaló­
kat Bocskai/ Béla, ármentesítő társulati gépész czi- 
mére kérek Szelénéinj (Szolnok-m.)

. ■ E'jyenyetö esztenjupad géphajlásra. 3 m
munkáló hosszal, .'$00 mm. csúcsmagassággal hasz- 
njdl. de jó karban megvételre kerestetik. Ajánlatok 
.Esztergapad» jelige alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

'20 A téglagyárlás felhagyása miatt jtdánuos 
áron eladó 1 teglaprés, melvlvel naponként 18ti00 
tégla készíthető föld- és téglaszállitó-kocsik. bőrs/í- 
jak sll,.A teglaprés tűzeset folytán csekelv mértékben 
u /■// U‘U,ni sz:"ltlekoz(')k kéretnek Smoboda és 
Mohtllu piskitelepi Erdély) ezéghez fordulni, kinek 
telepen a gép is megtekinthető. .,

Készítek teljesen uj elevátorokat (szalmakaza-
lozót). A Iá ha L") forint, nehezebbki húzós 525 forint árban. Minthogv 'sök géptulajdo- 
nos a felhordó lánczol saját maga akarja csinálni, 

"I elevátorokat bármiken nagyságban 
tel|esen felszerelve complett láncz nélkül is szállítok 
s így az ar tetemesebben olcsóbb. Ha azonban a 
geplulajdonos a famunkát és a felhordó lánczol ott- 
hon ki vauja csinálni, úgy teljesen új nyers vasönt- 
Nenyt kieszlergálva tengelyekre felékelve is szállítok.

- ( st;tben a famunkához egv rajzot küldök inelv 
aj/ alap,an a famunkát ollhon elkészítheti s a vasakat 

teljesen készén kapja, csak a rajz után fel kell reá 
szeielm. JHado 1 drb. 2 nyáron használt kitűnő kar 
mii levő Xicolson-féle kihu/.ós elevátor, vert vas 

kerekeken l.,0 forint. Több 8-as Shuttleworth gar-
ís eladóStEi'ím <rstTk*’ va8v :i locomobil magában
vátorok L ‘ a °i ^''U 8°.ZCsél)10 «épek és elc­
satolok bármilyen gyártmánynak - újjáépítését

enzert veszek leégett vasrámás cséplőket s

bármilyen gyártmányú elevátor vas alkatrészeket 
Jutányos árak és kedvező fizetési feltételek. Tóth 
Kálmán gépműhelye Kassa, Major u. 8.

121. Megvételre keresek 40—42 amp. csépelő­
szekrényt, 5—6 éveset, és nemkülönben egy fiatal, 
értelmes gépészt gépjavításra és cséplésre felveszek 
Czím : Gombos József, Székelv-Kocsárd.

Eladó egy hat lóerős cséplőgépgarnitura, melv 
nvolez év előtt készült. Esetleg cserélek egv négy 
lóerőssel, Közeiebhbi adatok Valent Pálnál Békés­
csabán. 1375. h. sz. tudhatok meg.

122. Eladó jutányos áron egy 8 lóerejü, teljes 
jókarban levő cséplőgarnitura. Bővebbet Horváth 
Gábor gépésznél Veszprém, Urkút-utcza 164. sz.

123. Egy 10,939. számú Schuttleworth-féle 10 
lóerejü cséplőgép összes vasrészei, u. m.: tengelyek, 
kosár dob, nagy szeleid, tokverő, szijtárcsák, mind 
csak egy évig használtak, olcsó árban eladók 
1 udakozódni lehet Waller Sándor főgépésznél 
Puszta-Kürt.

124. Eladó egv jókarban levő, két évig használt 
angol gyártmányú, cséplő lóhcrefejtő-készülékkel 
Ara 600Jtorona. Czim : Prohászka Emil, Alsó-Bodony

125. Gőzcséplő garnitúrák, 4, 5, 6 és 8 lóerejüek, 
Elaytou A Shuttleworth-féle gyártmányúak, teljesen 
fölszerelve olcsón és kedvező fizetési föltételek mel- 
ett eladók. Mészáros Sándornál, Eperjesen.

Megvételre keresek egy, esetleg két személyre 
való automobil úti kocsit; továbbá egv lóherefejtő 
isíplőszekiényt. Ajánlatok if,. Szilágyi István gépész­
hez ezimzendők Békésre.

Megvételre keresek egv 4 lóerős és egv 2', 
loeros cseplőgarni túrát teljes felszereléssel, szavatolás 
mellett A jókarban levő garnitúra 8 évesnél idősebb 
ne legyen. Lehet Magyar állam vasutak gépgyári, Shut t 

. w oi f, víigv Ilofhvrr-félc Lzim: I enner János főgépész 
Somogy Böhőnyc.
.... Eladó egy 10 lóerejü Clayton és Schuttleworth 
jele cs plő-készlet. úgy a gőzgép mint a cséplő tel* 
jesen ép, semmi javítást nem igényel; vevő, ha ugv 
tetszik. Itt helyben javíttathatja; ára 2500 frt Eladó 
továbbá egy magyar államv. gépgyári 10 lovas cséplő- 
szekreny, mely még csak három nváron csépelt, 
semminemű javítást nem igényel; ára'750 frt. Eladó 
hatos gép alá való — 1 drb futókerék tengelyivel. 
Czim: Jenev Menyhért, Biharmegye Xagv-Bajom."

12d. Keresek _/ó karban lénő magasnyomású 
felstabií gépét 8 10 aim. 35-45 IIP. Ront Manó 
gozteglagyár, Beregszász.

130. Etádé) egy 8 IIP Buston fele használt cséplő 
szekrény 800 koronáért. Szűcs Ödön Budapest, VI. 
Xagymező-utcza 19.

131. hladó egv 6 IIP. 1898. évbeli alaposan ki- 
jaydo'l Xicholson-féle cséplőkészlet teljesen felsze­
relve, jótállás mellett. Szűcs Ödön Budapest VI 
Xagymező-utcza 19.

112 limár Iáié gépcsereüzlet Budapest. VI. 
-sengeri-uteza 62 B. Ajánlja a m. kir. államvasutak 

111 gépéit és használt saját gőzcséplő garnitúráit, fekvő 
gépéit, kedvező lefizetésre. Közvetítők jó dijjazást 
nyernek 1

IW.i Eladó egy 10 IIP. Robey gyártmányú 
Iclstabil 1880. évbeli magasnyomású gőzgép 17 15 
neg\zelméter liizleliilettel > íégkörnvomással 2000 
koronáért. Szűcs Ödönnél VI. Xagymező-utcza 19.
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Eladó egy 4 lóerejü 42 széles Clavton és 
Schuttlexorth-félc, igen jókarban lév'ő cséplőszek- 
rénv, jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mel­
lett, Szűcs Ferencz gépésznél, Kézdi-Vásárhelyit.

Kiadó egy 3 1/2 HP. 3542. szám Ransomesz- 
lokomobil kijavítva és üzemképes állapotban. Ára 
1400 korona. Czim: Szűcs Ödön VI, Nagymező­
ül cza 49.

Állásközvetítés.
I'iáiul, megbízható energikus gépész, ki a 

szállítógépek (Fördermaschinen) kezelésében teljes 
jártassággal bir, sodronyvasulunkhoz azonnal fel- 
véttetik. Fizetés megállapodás szerint Ajánlatok 
bizonyítványokkal felszerelve, az «Erdélyi erdőipar 
részvény társulathoz», Kovászos 2. czimzendők. 3—1.

Egv lokomobilhoz ügyes fűtőt keresek; a ki 
egyszersmind a kovácsmesterséghez is ért. Kant 
Manó gőztégla-gyáros Beregszász.

Ügyes, szorgalmas gépész csépléshez ajánlkozik. 
Az illem a gépjavításhoz is jól ért. Czim: Szalag 
István gépész Domoszló, Hevesmegve.

Szerkesztői üzenetek.
-V. József urunk. M.-Hermnny. Köszönettel vettük 

sorait A cséplőgép keze lésre nézve talál némi útbaigazítást 
a „Balesetelháritás a mezőgazdasági gépek körül" c/.imü 
czikksorozatban is. Alnr-sonyunk nevezzük a gőznyomást 2 
légkörig, közipnek 2 (i-ig, ningnsnuk (5-tól feljebb.

Sz. István gépész urunk. Domoszló. Kiadóhivatalunk 
díjtalanul közli állástkcresö hirdetményét

11. Fercncz fögépész urnák. Sárköz. Levélben vála­
szolni nk.

R. Miklós gépkezelő urunk. Vulkán. Lehetséges, hogy 
vizíitések azok. Erről kellene meggyőződnie. Ha a víz ütések 
a kondenzátorban összegyűlő sok víztől erednek, úgy a 
bajon segíthet. Olvassa el a f. évi 3. számunkban megjelent 
4L sz. feleletet.

/’. limit gépész urunk. ílodony. Joga van kérelmezni 
de valószínűleg nem fogják engedélyezni.

Benkó' Sándor munkásruha gyári raktára
Budapest, VI. Ó utcza 1.

Indigókék gépészöltönyök legjobb minőségben és 
kivitelben. Árjegyzék díjmentesen , ------

! Steinfeld G. és társa
I bádogáru gyár

Budapest, VI. Figyelö-utcza 6.
Egy darabból préselt felvonóserleg malmok és bármi 
czélra. Gyári szükségletre olajkanna és gazolin lángok 

és minden szakmába vágó czikkek.
Specialista. Telefon 21-44.

Elsőrangú hazai gyártmány

V«CI*1 -ft» Első magyar
Gazdasági gépgyár

részvénytarsulat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám.

Malomberendezesekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

5zakbavájó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel­
világosítással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen

Morzsolok Szecskavágók Répavágók

a*vro.> t. >i i tu

iLAYTON ót SHUTTüEWORTh:
&

n

BUDAPEST, Vác/i körút G 3 szám
áltat a legjut.Inyov it'h rr>. >m , aoh.ilnaU

Eocomobil es gözcséplögep-kcszlciek i?
sialmakazalozók. járgány cseplogi-ptk lob - v .«éptok. tisztító ropták, 

konkolyozök, kasiidó- , aratógepek. s»en,<gyüjtok. boronák.

..COLUMBIA DRiLf legjobb ssrvetogegek. flanel jr. kapálok.
űző. skav ágök. f épav ágók . ki.korltza morrsotók. darálók 

Orlo malmok, egyeteme« a c z é I ekek, 2 é<a 3 vasú 
ekék és. minden egyet gazdasági gépek 

W‘»Zieles árjegyzékek kívánatra '.gyen é<. b.'rmentv* küldet



MAGYAR IPAR. Heuffel Sándor MAGYAR
SZABADALOM.

iímzúiiiii éa-nök
BUDAPEST, VII. kerület, Damjanich-utcza 30. szám.

nUPLEX TÜZELÉSŰ KAZÁNOKHOZ gazdaságos üzem. Tökéletes elégés. Bármelv 
használható, u. rn. szénpor, aprószén, cser, fürészpor sthihez is.

tüzelőim vaghoz

F USTEM ESZTES (kívánatra).

CTS CD

GO

A tuzeloajto-nvitásnál hideg levegő nem áramlik he a tűzhöz, mindég m. 
)0^.sa!.,|a „HYGIEIA“-kályhák felérni szénnel Intenek, mint más

központi hites lakásokba, egesz épületekre jó szellőztetéssel, alig drágább a ká
Költségvetés, leírás kívánatra díjtalanul

gfelelő 
kályhák 
I vhákná

mennviseg-
„HYGIEIA

Rock István
E- gép- és gőzkazángyára, vas-és árcznntnripjB—-
Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

«• Készít:
Gőzkazánokat: Uniíi}óz^h—------------------ — lamlemezes fiitocsövek

Gőzgépeket:fukvőket kilókat mm-
===== den nagyságban és ma- 
gasnyomásn compound- és triplexpansiós 
szerkezettel; mint különlegességet
a szabadalmazott Frikart féle kényszermozgást! 

tezenymiite1 és gyorsanjáró gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; h aj ó g é p e k e l.

Lokomobilokat: k‘hyzhat° fon- és
fűlőcsöves kazánnal.

Szivattyugépeket: Worthington
====== rendszere szerint.

kel; mint különlegességet; szabadalmazott 
Bánó féle biztonsági vizcsöves kazánokat —
Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerint.
Vizmutelepeket. Sozmalmi, taglagyári és
dohánygyári berendezéseket.--------------_
Bor- ÉS olajsajtokat szabadalmazott kű-
lömbzéki emeltyű szerkezettel. alamint
hydraulikus olajsajtókat. — ----
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V
Stahel és Cenner /x x\ /r/'T/vA : 

/\eX\*/\*Xx*X\e'X\w 1 
e-X\*Xx*X\e‘X\e/\e /\m Trieurgyár

\m BUDAPEST. AÉA*A*A*A#'A*

L_ Ajánljuk 7rieurjeínket,
" i maróit vagy sajtolt hengerlemezek­

kel minden gabona tisztítására.

._ m , • m m m m
DORH JÓZSEF SZABADALMA

TÖREK - ROSTA.

Oorn-féle szabadalmazott TÓREKROSTAK-
I zen törckrosta előnveit legjobban bizonyítja azon körülmény hogy eddig több mint 400 gőzcséplógép van ezen

rostával felszerelve. ------------- —
Mináer-neir-il geze séplögép sziták, cink vagy leír.szeletéi.

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
PODVWECZ és HEISLER VI, Váczi-ut 141.

Ajánlja benzin és légszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda­
ság-, malom és cséplési 
czélokra legolcsóbb biztos 

üzem.

Kü ön gőzgép én malom­
építészeti szakosztály.

Szivattyúkat ry'Xo'^/,X/'‘v/XrwV,,Xr'rv/,Xr,"í3
mindennemű ipari-, házi- \ 

- és gazdasági czélokra C
megbízható minőségben jutányos áron szállítanak í

Győző Béla és Társa
szivattyú és fecskendő specialisták 2

Dudapest. 1 Lipot-korut 28 Ajánlatok ingyen es bermentve {f

UIBll 1IIII CCDCMP7 rézöntődé és fémárugyár hinni Alin I LIIlIIuL Budapest, Csányi-utcza 9
mi •• • rém-. érez-, bronz ont vényokotKészít mindenjele »»»■»/* «*•«•/«».......

Kárászuk Ferencz
kazánkovács-műhelye

Budapest, Külső váczi-ut 135. szánig
KI vállal mindennemű Készít uj

gőzkazán és tartályok víz-, s/.es/.-.>-troh nm- 

Iavitását és felszerelései. és légszesz-tarlályokaK 

---------------------- Olcsó árak.

Ili

Kazán alkalmazása nélkül üzem-ßeneratorgepek. ben tarthatók, 8 löt) lóerőig.

Regenerátor-telepek
Óránkénti szénfogyasztás 1 , kilogramm.

30 lóerőtől felfelé, hevált 
régismert rendszer.

pseuöotripel-regeneratortelepek, ™SScp5"
csekély tüzelőanyagfogyasztását, a compound-telepek 
egyszerűségével és olcsó árával egyesítik.

minden rendszerben és nagyságban* 
kénvszer vizezirkulaczióval.£orm kazán 

yítépitése
vagy a tűz

meglevő gőztelepeknek, az eróteljesit- 
t. ménv növelése, a gö/.fejlcsztés tokozása 
zelőanyagfogvasztás csökkentése czéljából

Hock Gyula ésTársa
BÉCS.==

■- Telefon szám 50—88. ■ -

STURSER JÓZSEF
gép- és gózkazángyár

Budapest, IX. külső soroksári-út 12 B.
gyártmányok :Különleges 

Gözmotorok, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomentes gőzfejlesz­
tők, elömelegitdk, viztartá- 
nyok, kémények, eszterga- 
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, maró és csiszológépek.

Transmleeló k 
és transmlssió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS-féle 

rendszer szerint.
Szivattyúk 
erő- és kézi hajtásra.

te 2 mrr



SangarhausenS gépgyár r. t.
BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Csáklya-utcza 3.1

vaworitodk, tiÉp. li« n KZ Mii ti IÁK.
Ajánlja magát következők szállítására:

Gőzgépek, egyhengerü és compound-rcndszer
Ho‘1r",r'st?ír-9özmótonok, tins 89 sz. m. klr. 
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 25 lóerői«' Ivolrsohh 
es legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep' 
engedély nélkül felállítható, 4 lóerőig vizsgázott futó 

ts gépész alkalmazása nem szükséges.
Száraz tolattyú compressorok cs Iru- 
szivattyuk, Hurekhar.lt és Welss eredell szi­

dalma -szerint, területi hatásfok 95%. f
BacaaBg

. " öv r»' ■ « vvzni|Amiiu-[ CllUSóCr.

Központi sünitö-tfílfípak (Szénmegtakaritás 25-30"/,,1

svfléőek^' ÓS kaxántápszivattyúk, a szívó 
szc lepek kormanyzíísíi val.
Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma.

Modern transmissió-tclepck. 
Nyers- cs kidolgozott vasöntvények.

ÉASZ ÉS TAKSA
vasöntö és gépgyár részvény társulat 

Loebersdorf. BUDAPEST, Háti bor
Varosig üzlet :

Budapest, IV., Fcrencziek-tcrc 2. szám.

Eliktremai •Haltul 
•* irialTÍtili berendezne!.

eijrairamu, egy- t* többfizis. 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s Iparvasvt

Dinamógépe le, rlektromótorok. 
transzformátorok éa áramátalaki- 
tók. daruk és szivattyúk, felvonok 
szelicIztetCk, továbbá elrklromov 
géprk és teljes berendezések a 

I karbidgyártáshoz.

Áram számlálók, ivlámpák. 
mérőkészülékek.

Lakások , épületek elektromos 
világítási berendezése.

1«*-, iczél- és ércz- 
iitsieyifc

építési és gépészeti czélokra.
lárrrgSiitéan veaeuii 

krrrkrk
M kereaitezéaek

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű elektromos é. kes- 
kenyvágányu vasutak számára

jíengerszékek
s malombe rendezésekhez 

szükséges tárgyak

yípríió gépek
kfizázók és Satl.-i-

golyómalmuk

TI Kliiu !t
zsilipek é% cs/ívezetók. U

Bapir- és czellulo/e gvan.i . t r., 
szolgáló gépek

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiértlekü ,-i, . 
mos és keskenyvágányu v«-,

szamára.

Vasúti kocsialkatrészek,
••apíflyak (Korbuly szab.)

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

Daruk k*x,'> 6Ö1-« petróleum.
vagy elektromos eróv el 
való hajtásra.

transzmissziók
üor, petrole -s elektromos

forgé-ekf!■ iMcchwart szabi.

petróleum- és benzin­
motorok és lokomobilok.

'Bánki szabadalma
M 466 I

Körkemenczék
■szabadalmazott szárító és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és czementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriqnettgyárak teljes felépíté­

st, berendezését és üzembehelyezését 
— elvállalja--------

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipól-körut 13. sz.
Legelső referenciák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve és díjmentesen.

Számtalan kitüntetés és elismerés: 1900.

Wegmann rendszerű
f’áris „Grand Prix“

JAKAB ISTVÁN mérnök 
Budapest, II. Horvát-uteza 23.
1 ohb mint 17 000 porczellánhcngerszéket sz.il-
(-öiiubb a VI,1:,g ,!"n,l('n t:i.iára. Szállítunk 
íré*» szerkezetu szab biztonsági garattal 

h Lá»“ ,porczellan„, hengereket, daráló és com-
vT“. t'yugerszé'keki't minden nagyságban

< 1 er.'/fifUL-1 í■ Z/'1 '-“'in tiengereink. darák és 
' k ■'‘őrlésénél nélkülözhetetlenek, eny

to esre a legtöbb kész lisztet adják. Az egyetlen
kifoaastalanCf h lllcl.vek tlsztitatlan darabból is

nek r, , er 68 8Ü,ökePe8 ti»ta liszteket 
orienek, korpát meg nem támadják. Henger­

H E N G E R ZÉKGYÁR
Zürichben; -

törés ki van zárva, élesilletni nem kell 
kopást a hengerben a molnár maga igazit ki
őrlesd éliárásV k,|’vt'll:n(l5 egyszerűsített átható 
őrlési eljárást gyakorlatilag bemutatjuk Budapest
lb. Horvat-uteza 2.{. szám alatt felállított 
mintamalmunkban. hol az érdeklődők Ingyenes 
Útmutatást nyernek, a magukkal hozott darák- 

1 ls "'lésl próbát végezhetnek.
. Tervekkel és költségvetésekkel szolgálunk ui 
berendezéseket elvállalunk. 6 K’ UJ

ÁRLA PÖKLING YEN.------



Danubius-Schoenichen-Hartmann
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

BUDAPEST. KÜLSŐ VÄCZI UT-

A janija

Nyersolaj fogyasztó' óránként
és e.'ektiv luerönkent >4 kg., 
tehát olajköltség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

A mótorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Üzemben megtekinthetők i Migyír fém­
éi lámpiáru-gyár réizvénytertaiég 

kőbányai telepén ét saját gyárunkban.

D;$i xrU

I ALI”
inniiasií

Ep i t :
GyárkémSyeket

MINDEN ALAKBAN 
KŐRKEMENCZÉKET 
KAZÁNBEFALAZÁSOKAT. 

GÉPALAPOZÁSOKATés
SZABADALMAZOTT

FÖSTEMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT- 
JUTÁNYOSAN JÓTÁLLÁS MELLETT;

"IÉRVEKisKÖLTSÉGVETÉSEK
kívánatra.

TMUÓcsCHAMOTTEANYAGOK
RAKTÁR^

99 VULKAN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

GUT JAHR és MÜLLER — REINHARD FERHAU & Co.
Budapest, Külső .aczi ut 70. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30-32.

Készít:
Gőzgépeket; kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas- és sima őrlés számára és minden 
egyéb rendszerben és nagyságban, minden
a malom működésere szükséges g«‘l><1 
és készüléket, továbbá elvállalja fel inadé 
malmoknak ezélszerü átalakítását. =
Mindennemű SZerSZÉITigepeket lém a
és kő megmunkálására

Vizikerekeket, —
Közlőmüveket (transzmissziókat). === 
Nyersöntvényeket saját és idegen min­
ták után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követeimén veinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosan és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.



zivattyúk Mérlegek
mindennemű házi és 
nyilvános czélokra, 
a mezőgazdaság, 

ép [kezes és iparnál.
Csórék, tömlek, csepok stb stb.

Szivattyú- es gépgyártási 
beteli társasig

M
■ ■ szerű tizedes, futó súlyú 
III és hídmérlegek fából és
■ ■ ■ vasból, kereskedelmi,

közlekedési, gyári, 
mezőgazdasági és ipari czélokra

Embermérlegek, mérlegek, 
házi használatra'stb

W. GARVENS,
\A/| U hl I- Schwarzenbergerslrasse 6 
YYiL-IM, I. Wallfisch-Gasse 14.

Kapható
technikai és gépüzletekben, kutkészítöknél stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. —

A Magyar Általános 
Kőszénbánya R. T.
= Budapest, V. Erzsébet-tér 19. ——

aj ál 11 ja

mindennemű ipari üzem részére, valamint cséplési 
czélokra es szobafütéshez egyaránt kiválóan alkalmas

tatai, királdi, domghi, lokodi, 
sajó-szeiilpéleri és ebszőnyi

darabos, cséplési. dió, _ —•! 
koczka. akna ók dartt wwlílllí 11

Iegjutányosabb áron, bármely vasúti vagy hajóállomásra 
elszállítva

I Ajánlatokkal készséggel szolgál

a jVíagyar általános kőszénbánya r.-társ. 
központi igazgatósága

Budapest. V. kerület. Erzsébet-ter 19. szám.

Olcsó árak. Pontos szállítás.

Magyar-belga fémipargyár 
= részvénytársaság

Budapest, VI., Hungária-körut.
i'ngonyi-zirn : „Metallurgia“. Telefon 14 87.

Ajúnlja legjobb minőségű

hajó és darulánczait,
melyeket közönséges és pontos méretezésben 

gyárt és ajánlja továbbá

— satuit,
melyek kitűnő anyagból, közkedvelt 

steyer minta szerint készülnek.

Mindenfele súlyban 
u. állandóan nagy rak- 

■H . fari tartunk

Kívánatra Iegol- 
csóbb árajánlattal 

szolgálunk.

:/< rrtrn r; >tht}rrrt ri, rrrrrtr.’JTf! rrrrr- rrt rrt rrt rrrrrt t-

KNDTH KAROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József föherczeg udvari szállítója

(iyár és iroda:
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

IÉ

Elvállal:

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petroleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb minőségű koagyagcsövek raktáron.

TrrrriTTrrrrfTtTriTnrTrrTiTT! ujL.-rrrmTr!TrtTTrrriTTrrr!
Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest, Soroksári utcza 5.


